



財爺籲關顧社區中有需要群體

與何靖等主禮九西潮人聯會活動 冀合力共建和諧社會

九龍西潮人聯會慶祝香港回歸26周年、西潮成立15周年暨第八屆會董就職典禮昨日舉行，特區政府財政司司長陳茂波、香港中聯辦副主任何靖出席主禮。陳茂波致辭表示，今年是香港回歸祖國26周年，香港經濟穩步向好，但大家仍要關顧社區中有需要的社群，透過地區支援網絡及早伸出援手，期望聯會繼續支持政府工作，合力共建和諧社會，為新征程上的香港增添力量。

◆香港文匯報記者 康敬

陳茂波在致辭中提到，政府已舉辦多次「開心香港」的活動，很高興聯會都積極參與，為香港市民提供潮式美食。他表示，快樂積極的氣氛加上消費券計劃，鞏固了香港由今年年初至今經濟復甦的勢頭，零售、餐飲等行業的營業額亦回復至疫情前約九成，失業率則回落到3%左右，香港市民的收入扣除通脹後亦有所增加，市民就業和收入穩定，香港經濟就有向前發展的基礎。

好，但大家依然要關顧社區中有需要的社群，特別是要透過地區支援網絡，及早為有需要的個人或家庭伸出援手，包括聯會在內的同鄉社團、社區團體一直都是政府在地區行政上的好夥伴，未來大家一起努力服務地區和基層的工作定會做得更好，為新時代香港良政善治、長期繁榮穩定打下更穩固的基礎。

陳欣耀：全力支持重塑區會

西潮新任會長陳欣耀致辭表示，西潮成立15年來，一直堅持扎根九龍西地區，為區內潮籍和非潮籍市民做好地區服務。特區政府已公布完善地區治理建議方案，西潮兩萬多會員將全力支持政府重塑區議會，積極做好宣傳和推動工作；同時會繼續全力支持特區政府依法施政，維護好國家安全，落實好地區治理工作，促進香港

社會、經濟、民生發展。西潮上屆會長潘愛菁接受香港文匯報訪問時感慨過去五年香港並不平靜，聯會工作亦是充滿挑戰，但凝聚了一班愛國愛港的好夥伴，全力支持特區政府依法施政，支持香港落實「愛國者治港」原則，親身參與了香港由亂到治，如今邁向由治及興的新篇章，她祝願聯會在新任會長的帶領下繼續關顧地區民生，為香港的長期繁榮穩定貢獻力量。

出席的主禮嘉賓還包括政制及內地事務局局長曾國衛，香港中聯辦九龍工作部部長郭亨斌，九龍城民政事務專員蔡敏君，油尖旺民政事務專員余健強，深水埗民政事務專員黃炳然，全國政協常委、香港廣東社團總會主席龔俊龍，港區全國人大代表、香港潮屬社團總會主席陳振彬，以及來自廣東省和潮汕三市的各級領導。



◆九龍西潮人聯會成立15周年暨第八屆會董就職典禮。香港文匯報記者郭木又攝

疫下網課累事 中學生普通話水平跌

香港文匯報訊(記者 高鈺) GAPS K語文推廣委員會昨日舉行記者會，公布港生普通話水平狀況及發展趨勢。有關數據由GAPS K考試委員會提供，並由香港城市大學翻譯及語言學系分析。追蹤從2013年開始，至今持續了10年，最新調查結果顯示，今年本港小學生普通話指數由去年的88.6，升至89.9；中學生的相關指數卻下跌近5%，只有76.9。報告指出，三年網課對中學生的普通話能力影響較大，而隨着學生的年級增長，普通話能力相應下降。

過去兩年中小學考生的成績，指出隨着學生的年級增長，拼音、詞彙、語法能力相應下降，其中考生的筆試成績比口試成績較弱，考生的拼音知識不足，普通話基礎比較薄弱。

她提到中學生的拼音、詞彙、語法項目下降幅度最大，平均得分從上年小學高年級的約84，降至今年中學階段約60。此外，今年的說話成績也在中學階段出現較大跌幅，從之前的90降至中學階段的80，這也是造成中學總成績較去年顯著下降的原因。



◆GAPS K語文推廣委員會昨日公布的研究顯示，香港小學普通話水平有所進步，但中學生指數卻有所下降。

學生學習普通話的時間，更需提供充足的普通話語境，認識學習普通話的重要性、必需性，並希望學生能整體提升普通話能力，促進中國經典傳統文化學習，擴闊全球視野。

隨年級增長拼音詞彙等能力降

城大翻譯及語言學系根據 GAPS K考試委員會提供的幼稚園及中小學考生普通話成績，再隨機抽樣2,300個考生成績作出分析。結果發現幼稚園學生在聆聽能力、描述能力及表達能力都有所提升和改善，但在語音辨識和語言組織能力上相對較弱。

城大語言學及翻譯學系助理教授麥子茵總結

中三停授普通話致水平較弱

GAPS K考試委員會項目主管李照娥補充指，現時中學課時安排，於中一、中二仍有普通話課，約每週一堂，但中三起學生要為選讀高中學科作準備，因此非主科，如普通話科則會停授，以騰出課時讓學生修讀高中課程的選修科目，導致中學生普通話水平較弱。

GAPS K語文推廣委員會建議，本港除應增加

教育局推初中 AI 高小編程單元

香港文匯報訊(記者 高鈺) 科技日新月異，對年輕一代學生來說，更需要打好有關人工智能(AI)及編程相關的知識技能基礎。配合行政長官2022施政報告推動STEAM(科學、科技、工程、藝術和數學)教育的措施，教育局昨日分別推出「初中人工智能課程單元」及「高小增潤編程教育課程單元」，供全港公營學校採用，期望學校盡快規劃課程，並在2023/24學年落實。各中學均需要為初中生規劃10至14小時學習人工智能，而小四至小六學生則需要每級每年推行10至14小時的增潤編程教育。

為加強培養學生學習資訊科技和創新科技的興趣和能力，教育局持續在中小學課程加入創科學習元素，昨日正式推出初中AI單元及高小編程單元，協助教師將創科元素有組織地融入課堂學習。有關單元內容建基於「賽馬會運算思維教育」計劃和「中大賽馬會『智』為未來計劃」的成果，改編兩項計劃的教材，並獲課程發展議會科技教育委員會支持。



◆教育局昨日分別推出「初中人工智能課程單元」及「高小增潤編程教育課程單元」，供全港公營學校採用。

其中的初中AI課程單元，涵蓋人工智能基礎、人工智能倫理、電腦視覺、電腦語音和語言、虛擬實境、機械人、社會影響和未來工作等課題。教育局昨日向全港學校發通告指，各中學需要於初中科技教育學習領域「資訊和通訊科技」範疇，適當規劃10至14小時推行有關內容。

至於高小編程課程單元，暫先推出小四部分，內容涵蓋計算思維的基本概念，包括抽象化、算法和自動化，小五小六部分則陸續於新學年推出。教育局表示，學校應根據2020年公布更新的《計算思維——編程教育：小學課程補充文件》以及課程單元，每年為高小每級學生規劃10至14小時的增潤編程課程。局方本月會為高小和初中教師舉辦簡介會，並在新學年推出培訓工作坊，讓教師進一步掌握相關的教學策略，以加強推動STEAM教育，普及創科學習。

捉緊黃鴨「尾巴」 市民打卡送別



◆地面上的海豚，看似也在和黃鴨說再見。香港大公文匯全媒體記者攝

香港文匯報訊 兩隻18米高的巨型黃鴨前日正式告別展期，其中一隻當日作維港巡遊後放氣收回；另一隻停泊在金鐘對出海面，昨日早上有市民捉緊黃鴨的「尾巴」，把握最後機會留念，歡送黃鴨。至昨日下午約3時，主辦機構開始安排另一隻黃鴨放氣，同樣吸引不少市民圍觀，見證黃鴨變回「扁皮鴨」。有市民表示，希望黃鴨日後可

以再次訪港，與香港市民重聚。

由荷蘭藝術家Florentijn Hofman所創作的巨型黃鴨相隔十年重臨香港，本月9日起在維港展出，惟風波不斷，其中一隻黃鴨展出首日就「洩氣」返廠維修，令同伴「落單」，幾日後才團聚。其後本港風雨不斷，依舊阻擋不了市民「追鴨」熱情，連日來「賞鴨」人潮絡繹不絕。

有機西瓜節 4 特色品種吸客



◆漁護署推介四個特色有機西瓜品種。

香港文匯報訊 漁護署本週四(22日)起舉辦「開心香港漁農嘉年華」首項活動「本地有機西瓜節」。漁護署昨日推介今年4個特色有機西瓜品種：「皇玉」、「無籽3F-2728」、「超甜黑美人168」和「黛安娜」。當中「皇玉」是今年新推介的品種，果呈小球形，果皮綠色帶深條紋，果肉呈黃色，清甜爽脆多汁，甜度約10度，該度數為量度水溶液中含蔗糖濃度的單位——白利糖度，一般本地有機西瓜甜度介乎8度至12度。

至於無籽西瓜品種「無籽3F-2728」呈小球形，果皮綠色帶深條紋，果肉則呈紅色多汁，甜度約10度。同為小球形、果皮綠色帶深條紋的「超甜黑美人168」，果肉鮮紅多汁，甜度約12度。「黛安娜」則呈橢圓形，果皮鮮黃帶斑條，紅肉清甜，其甜度約11度。

漁護署聯同蔬菜統營處、魚類統營處、新界蔬菜產銷合作社有限責任聯合總社和港鐵公司合辦西瓜節首場有機農墟活動。市民可於本週四至下週日(25日)上午10時至下午6時於青衣城一期一樓選購本地有機漁農產品。



◆旅發局在尖沙咀星光大道設置9個「打卡點」，為即將舉行的「香港國際龍舟邀請賽」營造氣氛。中新社

國際龍舟賽復辦 星光大道設打卡點

香港文匯報訊(記者 文森) 香港疫後復常再次舉辦國際盛事，闊別4年的「香港國際龍舟邀請賽」本週六及下週日(24日及25日)將在尖沙咀東部海濱復辦。除激戰連場的龍舟賽事外，香港旅遊發展局今年更與國際創意工作室IPX旗下的「LINE FRIENDS」合作，即日起至下月2日的端午節前後日子，在尖沙咀星光大道設置9個「打卡點」，BROWN、CO-NY、SALLY、CHOCO等一眾LINE FRIENDS全球首次以龍舟運動選手的造型粉墨登場，讓市民合照「打卡」，一系列端午節及龍舟運動場景為整個尖東海濱添上歡樂色彩。

星光大道設置的9個打卡點，LINE FRIENDS形態各異，當中最矚目的星光大道中段的「LINE FRIENDS 龍舟隊」主題裝置，多個LINE FRIENDS人物化身為龍舟健兒奮力破浪，其餘8個打卡裝置亦加入端午節元素，如將糉、龍舟鼓等與龍舟主題結合。打卡點昨日展出後，即吸引不少市民和遊客拍照，而現場更有穿上LINE FRIENDS公仔服的演員與遊客互動。

現場更設有LINE FRIENDS龍舟主題限定店，出售特別為今次盛事而設計的香港限定紀念品，包括有特大容量防水袋、型格沙灘巾和冰巾等。

今年「香港國際龍舟邀請賽」有超過160支隊伍參與，而港澳兩地今年更首度合作舉辦龍舟盛事，參加本月22日「澳門國際龍舟賽」和周六「香港國際龍舟邀請賽」的勁旅，將在本港競逐下週日舉辦的首屆「港澳盃」，大灣區其他內地城市的龍舟健兒亦將參與「粵港澳大灣區錦標賽」。

「中環夏誌」市集重臨海濱

香港文匯報訊 後天就是端午節，除了觀看龍舟賽事外，一年一度暑期盛事「中環夏誌」再度重臨中環海濱，今年LOCOLOCO將會繼續同夏誌團隊合作，從6月22日至25日一連四天、橫跨端午節及周末，舉辦以「夏日文創祭」為主題的「LOCOLOCO 文創市集」。

今次市集將會帶來超過160個手作及設計品牌，其中包括可以給予植物一個舒適的家的「Innerwoodplant」；全手工製作各種可愛造型的擴香石「十三小時雜貨店」；將復古概念與現代融合很好的「There design」；將生活廢紙轉化為新的面孔，將冰冷紙張轉化為暖心字句的「patricin_craft」；把日常和旅程收集的冒險能量放到裝備作品之中的「Captain Ryan」；以及自家研製漂染和漂染技術，產品以紫染漂染為主的「Physiojam」等等。

活動現場更有多個打卡布置，例如外形搶眼的太陽蛋彈跳裝置「蛋蛋彈彈」；在摩天大廈跟前罕見的「太陽沙灘」；12米長的巨型「大藍鯨」；打卡精選「太陽花田」；設有多個球框的籃球架的「籃球牆」；小手可風馳電掣的「小車手賽道」、色彩繽紛的「乒乓樂」等駐場設備，全屬夏日打卡放電好物。

還有DIY工作坊及釣水球體驗班可供參與。活動期間每天都有不同的DIY工作坊開放，依次是「浮游花瓶工作坊」、「風鈴繪畫工作坊」、「祭典面具工作坊」以及「彩繪夏日扇工作坊」。廣受大家期待的「日式釣水球體驗班」在活動期間將會一直開放，參與者需要提前向指定合作機構「KKDay」進行預約。

現場亦將會有其他豐富活動，如草地放空區、祭典遊戲技巧班以及音樂表演等等。